



秦人春节心态录

● 郝振宇

瑞雪兆丰年。岁首年末的一场瑞雪给久旱的庄稼带来了生机，也给跨入虎年的人们带来了节日的气氛。

作为一年一度的春节，在中国人心中无疑具有很重的分量。人们对春节的看法，人们在节日前后的心态无疑会反映出许多时代的特色，折射出社会的世象。为此，记者近日在街上随意走访了一些人士，倾听了他们的心声。

难得浮生半日闲

“过年太好了！”这是西安高中二年级学生白冰的心里话。

记者见到这位中学生时，他正背着沉甸甸的书包走出校门。作为省上重点中学的学生，其学业负担可想而知。“尽管学校马上就要放假，假期还有一大批作业，但毕竟能走出封闭得密不透风的教室，可以睡几次懒觉，在社会上透透空气。”他对记者如是说。

持这种心态的不仅是面临“黑色七月”考验的中学生。许多终日为生计名利奔波的城市打工仔，对此感受也同样深刻。

在西安火车站挤着买车票的梁维，从西安大学毕业放弃了县办酒厂技术员的工作，留在西安干起了营销工作。由于四处打工，居无定所，一月收入仅够糊口，也尝过饿肚子的滋味。为了面子（全村第一个大学生）和前程，坚强地留在没有自己“家”的西安。“过节，回去可以歇几天了！”说这话时只见他不无凄楚，票未到手，他似乎已看到倚门而立白发苍苍的老母亲了。

如候鸟迁徙对待过年的还有刚从深圳返回故里的王君。九年前放弃政府副处长的她到广东淘金，如今是深圳一家公司的董事长，坐骑是奔驰600，属于“当代英雄”。“整天沉浸商海尔虞我诈，父母年迈在家，孩子留在西安上学。不是过年怎得享受天伦之乐呀。”

话虽这么说，交谈中她一会儿便回了几个长途商务电话。

过年似过“难”

提起过年眉头微锁，外表比实际年龄稍老一些的潘师傅，是在给我一朋友推销保险时相遇的。原为西安东郊某大厂工程师，由于企业效益不行，老伴、儿子、儿媳全下了岗，他的退休金已拖了数月。尽管近日由于政府关照发了一些钱，工会送去了过年费，想起开年的生活，还是颇感忧虑。

蹲在路边看棋的老张，不是自我介绍难以令人想到他还是一个小厂的厂长。攀谈之下，方得知由于去年平上了外地一个骗子的当，十五万元打了水漂，年关将近退休老职工、在职人员还有几个客户整天要钱，他只能躲了之。记者走出好运还听见他在

发牢骚：“命苦怨政府，手背怨社会！”

学进政府快十五年了，如今还是个小科员，每月不到五百元收入，妻子教书收入也有限，想到过年也法火；父母年迈作为独子少不了孝敬几百，自己亲戚多辈份低，少不了花销礼钱，儿子上重点小学，节后学费又是一个问题。

“他妈的，过一个年几天的花销让我半年缓不过劲。”

今年还得过

在与人们交谈中，有一个普通看法是共同的，即“吃”不再在过节中占有主要位置，这反映出随着生活水平的提高，人们还是看重团圆年饭、长寿面，这正体现了千百年来民族精神的延续。很显然，欢聚、团圆仍是春节的主题。

没有当年为能穿新衣、吃上饺子的激动，年似乎在我们生活中淡化了。这正是我们社会进步的表现，值得大力庆祝才是。

对于商家，春节是他们的收获季节；寒风里虽无鞭炮声，迎亲的车队穿流不息，路上行人手提年货，或随意而行也都多了几分闲适。虎年已触手可及了。

“新年好！”不经意间有人向记者打招呼问好，待反应过来已不见了他的踪影。

“新年好！”记者于是便将祝福和问候致向广大读者。



我省私营经济又上新台阶

本报讯 1997年我省工商行政管理部门继续认真贯彻全省首次个体私营经济工作会议精神，花大力气抓好发展，为发展提供政策支持，营造良好发展氛围。并制定了切实可行的发展措施，省工商局把具体的发展工作落实在各地市签订的

发展目标责任书中，经过全系统的共同努力，全年全省共新增个体工商户48415户，私营企业5018户。年末，全省共有个体工商户602905户，私营企业22788户。

在促进个体私营经济发

展的过程中，工商行政部门积极为促进社会发展作出贡献，支持下岗职工再就业。引导下岗职工从事个体私营经济，把发展个体私营经济同支持再就业工程结合起来。据不完全统计，全省工商行政管理部门共引导下岗职工从事个体私营经济43369人。（张同武）

●欢欢喜喜过个年 (二版)
●警惕烟花爆竹成杀手(三版)
●支付令：讨债的有力武器 (三版)
●虎年情怀 (四版)

仙家来花又开了，“福”字又贴在了门上，孩子们穿上了新衣，老人们比往日多了几分节日的思绪……家家户户都在忙碌地迎接又一个春节的到来。

回首半年，国事大事喜事多。香港回归，十五大胜利召开，长江三峡截流成功，江泽民主席访美。还有列车提速，利率下调，物价平稳，人民币坚挺。

回首半年，家事繁芜又重要。孩子日夜苦读准备考大学，家里搭上班车借钱买了集资房，单位的工资常常不能按时发，老人的身体总算没躺下，尽管日子不宽裕，但老百姓都说，平安就是福！

虎年的钟声刚刚敲响，此时，对于广大职工来说，最关心的莫过于国泰民安，经济发展，企业好转，日子改善。

对于计划经济向市场经济的转变，越来越多的人已经开始适应，认为这是社会发展的必然。思想不断在解放，观念不断在更新，其中最突出的是更加关注国家大事和改革中

小，下岗再就业已经成为社会热点，为困难企业职工送温暖更加受到社会各方面的重视和支持；不少股民在总结半年的成功与失败之后，又一次冷静地进入了股市；点价售房、公费医疗改革、养老保险等人都格外地操心；新的一年物价走势最好能够继续平稳……集中到一点，就是省人大省政协会议之后，我们陕西的发展步伐能够真正加快吗？

总之，在新的一年里，无论是国事、家事、天下事，我们必须多一点务实，少一点浮躁；多一点理解，少一点埋怨；多一点主动，少一点等待；多一点节俭，少一点浪费……家和万事兴，企业发展国家繁荣，牛年辞旧岁，虎年再攀登！

1998年春节

元月14日下午，西安变压器厂职工代表大会映现出一组动人画面：厂长吕建民从职工代表手中接过2.43万元年终奖金后，立即转赠给幼儿园的孩子们，会场上爆发出阵阵掌声。

1997年，西安变压器厂各项工作成绩斐然。通过大力开展学邯钢活动，节约挖潜3240万元；顺利通过ISO9001质量认证复查工作；110千伏电力变压器，荣获陕西省名牌产品；110—500千伏电力变压器，荣获西安市名牌产品称号；厂长吕建民向全国用户做出质量保证承诺，表明西变厂职工精品意识和行动；企业拿出了200万元，专门奖励

提高质量和降低成本有功之臣；为加大研制的66千伏、12600千伏安整流变压器，标志着我厂产品首次打入西方发达国家；研制成功我国目前电压等级最高、容量最大的220千伏、70500千伏安整流变压器，抢占了科技和市场制高点；在产量与上年基本持平的情况下，克服销售价格上浮、承担债务式兼并重型电炉厂等减利因素的影响，实现利润1615万元，比上年增长7.59%。

根据1997年初，厂长吕建民与工会主席郭怀有签订的集体合同，职代会按完成利润的1.5%，对经营者进行了奖励。

（李杰）



春节临近，记者来到了西安市最大的蔬菜副食品批发市场——胡家庙批发市场。好容易挤进只见人水马龙的批发市场，好不容易挤进红红绿绿的蔬菜大棚，映入眼帘的是红艳艳的西红柿、绿茵茵的四季豆、水灵灵的嫩黄瓜、脆生生的葫芦、还有那翠绿欲滴的韭菜、莲蓬藕等，成堆成垛，可谓四季鲜菜荟萃，八方客商云集。据该市场工商所所长郝连祥介绍，从元旦开始，每天有一百万公斤以上的各种蔬菜从这里运出，进入古城市民的家。

为了搞好今年的春节市场供应，西安市工商局从去年十二月开始，先后派出干部南下北上，先后与云南、广西、海南、山东、四川、福建、广东等省区蔬菜生产基地和有关部门联系，宣传西安市蔬菜产销绿色通道，洽谈蔬菜等副食品运销协议。同时召开了蔬菜贩运大会，落实了蔬菜贩运市场优惠政策，受到了广大蔬菜贩运户的热烈欢迎。西安市工商局还派出了干部深入到蔬菜基地，到田间地头组织三十五年

奖金转赠幼儿园

西安菜市一瞥

了解蔬菜生产情况和销量，并为当地菜农和贩运户发放“绿色通道”七千五百多份。对持证菜农免收城管费、减收摊位费。西安市工商新城分局还与公安局、市容等部门组成联合巡逻队，严厉打击非法占道，确保菜农及蔬菜市场交易大厅的北边，是当地菜农的直销区，这里是市民采购的热门地。推着自行车，骑着三轮车的市民在这里精心挑选着各种蔬菜，想买的蔬菜正是一派热闹非凡的景象。五颜六色的蔬菜在熙熙攘攘的人群中构成了一幅精彩的画面。

本报记者 田勇刚 通讯员 张小丁

牛年已去，虎年走来。除旧迎新，春意正浓……

图一：装饰后的开元商城。

图二：迎春书画会在忙碌着。

图三：忙里偷闲的读书人。

柳影摄

渭通股份杯”新闻摄影赛评比揭晓

历时五个月的“渭通股份杯”新闻摄影赛评比揭晓。摄影比赛在广大通讯员积极参与下已圆满结束。经评委认真评选，获奖作品分别为：一等奖《下岗女工当修理工》（赵录）、《杨纯和聋儿学校》（陶明）、《杨纯和聋儿学校》（陶明）、《杨纯和聋儿学校》（陶明）；二等奖：《余热生辉》（王津萍、孙厚鸣）、《警察叔叔我不

回》（郭玉军）、《千头猪放养垃圾场》（郭玉军）；三等奖：《工地夫妻》（刘民主）、《大学生租房》（李杰）、《吃在工地》（唐兴荣）、《西航人扶贫在行动》（王粤东）、《见义勇为的姬学安》（党华智）。获奖作者近期将会收到获奖证书和奖金。（柳影）

兴办公益事业 晏更良捐款六万

条件，受到院民欢迎。

晏更良不忘兴办公益事业，捐款资助乡党发展生产、建校、活跃村民文娱活动的高尚品质，在当地被人们传为佳话。

（房荣）

本报讯 经过半年多的努力，我省油漆行业首家股份制企业于上月30日在兴平市宣告成立。新成立的“陕西宝塔山油漆股份有限公司”以发起人形式设立，总股本为3500万元。其中国家股占27.20%、职工持股会占38.2%、法人股占6.77%、社会自然人股占27.8%。

陕西宝塔山油漆股份有限公司是在原兴平宝塔山油漆有限责任公司的基础上，经资产重组后，联合柳州铝品厂、衡阳三化实业股份有限公司、富平化工厂等法人、内部职工持股会及部分社会自然人共同发起设立。（鲁龙华）

渭城区形成多元化社会保障新体系

渭城区适应市场经济发展，形成以改制中退出的国有资产资本运作为主体，政策性征集、社会捐助等为辅的多元化筹资机制，设立了渭城区社会保障基金，为形成多元化社会保障新体系出了一条新路。前不久，上级有关领导同志充分肯定了该区的经验。

去年以来，渭城区采取兼并、承包、拍卖、股份改造、租赁等形式，因企制宜，彻底放开区属60多户企业。在推进企业改革过程中，区委区政府领导敏锐地认识到，要真正放开搞活小企业，增强抵御市场风浪的能力，关键是要在开放的同时建立和完善社会保障制度。因此，渭城区未雨绸缪开始了大胆的探索。在经过清产核资有净资产的企业，股份制改造时必须留出一份的职工“集体股”，

企业通过职工“集体股”的市场运作使其增值，不断使基金扩容，把“蛋糕”做大。目前，该区社会保障基金不到一个月，已突破百万元。随着基金累积，到今年年底可望从根本上解决区属企业4000多名职工的养老、医疗、失业救助、扶贫帮困等一系列社会保障问题。社会保障基金的设立，也改变了以前区上每年从财政拨款中向有关单位分摊解困

于脱贫解困，大力实施再就业工程，增强“造血”功能。区劳动保障部门经过摸底，对全区月收入在175元以下的902户职工建档立卡，实行动态管理，按照“缺什么补什么”的原则，从资金、技术、信息等方面分类救助。

渭城区社会保障制度的建立产生了良好的社会效益，不但解除了职工的后顾之忧，让改制后的企业轻装上阵，也推动了全区企业改制步入快车道。咸阳纸箱包装彩印有限责任公司一位退休干部感慨地说：“没有哪一种机制可以保证企业今后不遇到困难，在无情的市场竞争面前，政府的情操作让大伙心里踏实多了”。本报通讯员 李峰